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PARTIE I 
Valeur totale : 50 points 

 
Directives : Ombrez la lettre correspondante à la bonne réponse sur votre grille de 
notation. Toutes les questions de cette partie ont une valeur de 1 point. 
 
 
1. Par quel point la courbe ( )( ) b x hf x ac k+= −  passe-t-elle ? 
 

(A) ( )1,  h k−   

(B) ( ),  h a k− −   

(C) ( ),  h c k−   

(D) ( ),  h ab k+   
 
 
2.        Lequel des graphiques suivants représente le mieux 4logy x=  ? 

 
  

(A)  
 
 
 
 
 

 
 
(B) 

 
 
 
 
 
  

(C)   
 
 
 
 
 
 
 (D)  
 
 
 
 
 
 
 
3. Laquelle des fonctions correspond au graphique ci-dessous ?  
  
 (A) ( )log 1nx y= +  

 (B) ( )log 1ny x= −  

 (C) 1ny x +=  

 (D) ( )1 nx y= −  
 
 

y

x

1

n+1

(n+1, 1)
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4. Laquelle des expressions est équivalente à log logP Q+  ? 
 
 (A) ( )log P Q+  
 (B) log PQ  
 (C)    ( )( )log logP Q  

 (D) ( )logP Q  
 
 
5. Le graphique de 5xy =  a subi une transformation pour devenir ( )35 8xy += + . Quel énoncé 

décrit cette transformation ?  
 

(A) Le graphique de 5xy =  a subi une translation de 3 unités vers la droite et de 8 
            unités vers le haut. 
(B) Le graphique de  5xy = a subi une translation de 3 unités vers la gauche et de 8 
            unités vers le bas. 
(C) Le point ( ),x y sur le graphique 5xy =  a subi une translation et est devenu le   

            point  ( )3,  8x y− + . 

(D) Le point ( ),x y sur le graphique 5xy =  a subi une translation et est devenu le  

  point ( )3,  8x y− − . 
 
 
6.   Les graphiques y b x=  et y ab x=  sont illustrés. Quelle valeur correspond le mieux  

 au paramètre a ?  
 
(A) -2 
(B) -1/2 
(C) 1/2 
(D) 2 

 
 
7. Quelle est l’abscisse à l’origine du graphique de 7log ( 5) y x= +  ? 

 
(A) -4 

 (B) -7 
 (C) 0 
 (D) 1 
 
 
8. Quelle est la valeur de x  dans 3 3 3 2log 27 log 9 log 81 log x+ − =  ? 
 

(A) 2 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 512 

 
 
9. Quelle est la valeur de x  dans 23 log 12x =  ? 
 
 (A)  2 
 (B)  4 
 (C) 8 
 (D) 16 
 
 
 

y = b x

y = ab x

y

x
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10. Laquelle des situations peut être exprimée par une fonction exponentielle ? 
 
 (A) la quantité d’eau dans un réservoir cylindrique au fur et à mesure que celui- 
  ci est rempli  
 (B) la hauteur d’une roche dans les airs au moment où celle-ci est lancée  
  jusqu’à ce qu’elle atteigne le sol 
 (C)  la hauteur du soleil au dessus de l’horizon sur une période de 24 heures 
 (D)  la valeur d’une tondeuse à gazon dépréciant de 15% par année  
 
 
11. Laquelle des fonctions représente les données dans le tableau suivant ? 

 
x  
 

-3 0 3 6 9 

y  2
3

 4
3

 8
3

 16
3

32
3

 

 (A)  ( )2 3
3 2

x
y =  

 (B)  ( ) 34
3 2 xy +=  

 (C)  ( )4 3
3 2

x
y =  

 (D)  ( )32
3 2 xy =  

 
 
12. Isabelle a payé 20 000$ pour une nouvelle auto. Si la valeur de l’auto diminue de 5% tous 
 les six mois, quelle expression représente le mieux la valeur de l’auto en fonction du 
 nombre de mois depuis qu’elle a été achetée ? 
 

 (A) ( ) 620 000 0,05
m

V =  

 (B)  ( )620 000 1,05 mV =  

 (C)  ( )620 000 0,05 mV =  

 (D)  ( ) 620 000 0,95
m

V =  
 
 
13. Laquelle des équations représente un cercle ?  
 

(A) ( ) ( )2 25 6
1

16 4
x y+ −

− =  

(B) ( ) ( )2 21 5
1

4 4
x y− +

+ =  

(C) ( ) ( )2 22 4
1

4 4
x y+ −

− =  

(D) ( ) ( )2 28 9
1

16 4
x y+ −

+ =  
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14.  Laquelle des équations correspond le mieux au graphique ? 
 
 (A) ( ) ( )2 26 4 9x y+ + + =  

 (B) ( ) ( )2 26 4 9x y− + + =  

 (C) ( ) ( )2 26 4 3x y+ + − =  

 (D) ( ) ( )2 26 4 3x y− + − =  
 
 

15. Soit ( ) ( )2 2

2 2 1
x h y k

b a
− −

+ = , quelle est la grandeur du grand axe ? 

 (A) 2a  
 (B) 2b  
 (C) 2k  
 (D) h k+  
 
 
16. Laquelle des équations correspond au graphique ? 
 

 (A) 
2 2

1
36 64
x y

+ =  

 (B) 
2 2

1
64 36
x y

− =  

 (C) 
2 2

1
36 64
x y

− =  

 (D) 
2 2

1
64 36
x y

+ =  

 
 
17. Quel est le rayon du cercle dont l’équation est 2 2( 5) ( 3) 49x y+ + − =  ? 
 
 (A) 5  

(B) 6 
(C) 7 
(D) 8 

 
 
18.  Quelle équation correspond le mieux au graphique ci-dessous ? 
 

 (A) ( ) ( )2 21
3 3 1 1x y⎡ ⎤+ + + =⎣ ⎦  

 (B)  ( ) ( )2 21
3 3 1 1x y⎡ ⎤+ − + =⎣ ⎦  

 (C)  ( ) ( ) 22 1
33 1 1x y⎡ ⎤+ + + =⎡ ⎤⎣ ⎦ ⎣ ⎦  

 (D)  ( ) ( )2 23 3 1 1x y+ + + =⎡ ⎤⎣ ⎦  
 
 
19. Quels angles sont co-terminaux ? 
 
 (A) 150  et  3850 
 (B) 300  et  3900 
 (C)  450  et  2000 
 (D)  600  et  4300 
 

y

x

6

8

-6

-8

y

x1 2 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 

1 

2 

– 1 

– 2 

– 3 

y

x1 2 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 

1 
2 

– 1 
– 2 
– 3 
– 4 
– 5 
– 6 
– 7 
– 8 
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20.  Pour un angleθ  en position standard, 3sin
2

θ = −  et 1cos
2

θ = , dans quel quadrant le  

 côté terminal doit-il se trouver ? 
 
 (A) Quadrant I 
 (B) Quadrant II 
 (C) Quadrant III 
 (D) Quadrant IV 
 
 
21.  Laquelle des fonctions trigonométriques a une période de 12n ? 

 
 (A) ( )6cos ny xπ=  

 (B) ( )212 sin xy n= π  

 (C) ( )12siny n x= π  

 (D) ( )6cos ny x= π  
 

22. Lequel des graphiques représente  14cos ( 2 )
2

y x= − π  ? 

 
 
                  (A)                                                                 (B) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
               (C)                                                                    (D) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23. Quelle est l’amplitude de ( )2cos 2 4 4y x= + +  ? 

(A) 
2
π  

(B)  2  
(C) π  

 (D) 4   
 
 

y

xπ
2
 π 3π

2
 2π – π

2
 – π – 3π

2
 – 2π – 5π

2
 

-5

5

y

xπ
2
 π 3π

2
 2π – π

2
 – π – 3π

2
 – 2π – 5π

2
 

-5

5
y

xπ
2

 π 3π
2

 2π – π
2
 – π – 3π

2
 – 2π – 5π

2
 

-5

5

y

xπ

2
 π 3π

2
 2π – π

2
 – π – 3π

2
 – 2π – 5π

2
 

-5

5



Mathématiques 3231- Juin  2006 Page 6 de 17 

24. Quelle est l’image de la fonction 4cos( ) 2y x= −  ? 
 
 (A) 4 4y− ≤ ≤  
 (B)  2 6y− ≤ ≤  
 (C)  6 2y− ≤ ≤  
 (D)  2 6y≤ ≤  
 

25.  Quelle est la valeur exacte de sin
6
π  ? 

 (A) 1
2

 

 (B)  3
2

 

 (C)  1
2

 

 (D)  2
3

 

 

26. Quel est l’équivalent en degrés de  5
2
π radians ? 

 
 (A)   900 
 (B) 1800 
 (C) 2700 
 (D) 4500 
 

27.  Quel est le déplacement du graphique de 5cos 6
3

y x⎛ ⎞= + +⎜ ⎟
⎝ ⎠

π  comparé au graphique de 

cosy x= ? 

 (A) 
3
π  vers la droite et 6 vers le bas 

(B) 
3
π  vers la droite et 11 vers le bas 

 (C) 
3
π  vers la gauche et 6 vers le haut 

(D) 
3
π  vers la gauche et 11 vers le haut 

 
28. Quelle est la mesure de l’angle principal, en degrés, pour lequel l’équation 1

2
cos x =  

 est vraie ? 
 
 (A) 300 
 (B) 450 
 (C) 600 
 (D) 900 



 Page 7 de 17 Mathématiques 3231- Juin  2006 

 
29. Quelle est la solution exacte de sin θ 3

2= −  en radians si l’angle θ  est dans le troisième 
 quadrant ?  

  

 (A) 7
6
π  

 (B) 5
4

−
π  

 (C)  4
3
π  

 (D) 3
2

−
π  

 
30. Soit 0180 ,  x n= où n est tout nombre entier. Laquelle des expressions vérifie la valeur de 
 x  ? 
 
 (A)  sin 0x =  
 (B)  sin 0,5x =  
 (C)  cos 0,5x =  
 (D)  cos 0x =  
 
 
31. Quelle est la mesure de l’angle principal en radians correspondant à tan 1x =  ? 
 

 (A) 
6
π  

 (B)  
4
π  

 (C)  
3
π  

 (D)  
2
π  

 

32. Soit 0 00 360x≤ < , quelle paire d’angles correspond à 3cos
2

x = −  ? 

 (A) -600, 600  

 (B) -300, 300    
 (C) 600, 2400 
 (D)  1500 , 2100  
 

 
33.  Quelles sont les abscisses à l’origine de sin 4y x=  dans l’intervalle 0 x≤ ≤ π  ? 

 

 (A) 30, , , ,
4 2 4
π π π π  

 (B) 3 5 7, , ,
8 8 8 8
π π π π  

 (C)  5, , ,
8 4 8
π π π π  

 (D)  5 3 70, , , ,
4 2 4 8
π π π π  
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34. Une équation est représentée graphiquement par deux fonctions. Laquelle des ensembles- 

      solutions résout cette équation dans l’intervalle 0 2x≤ ≤ π  ? 
  
 
 (A)       { }, 2π π                                                        

 (B)  { }5
3 3, ,π ππ  

  (C)  { }3
2 2,π π        

  (D)  { }2 4
3 3,π π  

 
 
 
35.  Quelles deux fonctions doivent être représentées dans le plan cartésien afin de résoudre 
  graphiquement ( ) ( )cos 3 1 2cos 3x x+ − =  ? 

 
 (A) ( )cos 3 3  et  1 2cos( )y x y x= + = −  

 (B)  ( )cos 3 1  et  2cos( ) 3y x y x= + = +  

 (C)  ( )cos 3 1  et  2cos( ) 3y x y x= + = −  

 (D)  ( )cos 3 3  et  2cos( ) 1y x y x= − = +  
 
 

36. Quelles sont les solutions exacte de 2sin 1 0x + =  ; 0 2x≤ < π  
 

 (A) 5 ; 
6 6

−π π  

 (B)  5 ; 
6 6
π π  

 (C)  7 11 ; 
6 6
π π  

 (D)  4 5 ; 
3 3
π π  

 
37. Quelles sont les solutions de1 sin 6sin+ θ = θ ; 0 2≤ θ < π  ? 

 
 (A) 0,167 et 2,974 
 (B) 1,369 et 1,772 
 (C) 0,201 et 2,940 
 (D) 1,403 et 1,738   
 

 
38.  Laquelle des expressions est équivalente à 2 2cos (1 tan )x x+  ? 
 

(A) cosecx  
(B) 2cos x  
(C)       2sin x  

  (D) 1 
 
 
39. Soit : P (cheveux noirs et yeux bruns) = 0,2 et P (yeux bruns) = 0,25. Quelle est la valeur 

de P (cheveux noirs et yeux bruns | yeux bruns ) ? 
 
 (A) 0,8 

(B) 0,5 
(C) 0,45 
(D) 0,05 

y

xπ

6
 π

3
 π

2
 2π

3
 5π

6
 π  7π

6
 4π

3
 3π

2
 5π

3
 11π

6
 2π  13π

6
 7π
3

 5π
2

 8π
3

 17π
6

 3π  

1  

2  

3  

– 1 
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40. On choisit au hasard un film (science-fiction, documentaire, comédie ou aventure) et un  
 jus (orange, raisin, pomme). Quelle est la probabilité de choisir  un documentaire et du 
 jus de pomme ? 
      

 (A) 7
12

 

 (B) 1
7

 

 (C) 1
12

 

 

 (D) 3
4

 

 
 
41.  Un dé rouge et un dé vert sont lancés. Quelle est la probabilité que le nombre du dé rouge 
 soit pair et que le nombre du dé vert soit plus petit que 5 ? 

 (A) 1
6

 

 (B)  1
4

 

 (C)  1
3

 

 (D)  5
12

 

 
 
42. Une pièce de monnaie est lancée 13 fois. Afin de déterminer la probabilité d’obtenir le 

côté face 11 fois, il s’agit de faire le calcul suivant… 
 

 (A)  
( )

13 1113! 1 1
11! 2! 2 2

⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

(B) 
( )

11 213! 1 1
11! 2! 2 2

⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

(C) 
13 1111!(2!) 1 1

13! 2 2
⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

(D) 
( )

13 213! 11 1
11! 2! 13 2

⎛ ⎞ ⎛ ⎞
⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

 

 
 
43.  Laquelle des distributions binomiales peut raisonnablement faire l’objet d’une 
 approximation par une distribution normale ? 
 

 (A) 20 essais ayant chacun une probabilité de succès de 0,26 
 (B) 24 essais ayant chacun une probabilité de succès de 0,1 

(C)  36 essais ayant chacun une probabilité de succès de 0,02 
(D)  100 essais ayant chacun une probabilité de succès de 0,025 
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44.  Pour un ensemble de données distribuées normalement, laquelle des expressions permet 
 de calculer l’écart type ? 
 

 (A)  
( )2

1

n

i
i

x x

n
=

−
=
∑

σ  

 (B)  ( )2

1

n i

i

x x

n=

−
=∑σ  

 (C)  
( )2

1

n

i
i

x x

n
=

−
=
∑

σ  

 (D)  
( )2

1

n

i
i

n x

x
=

−
=
∑

σ  

 
 
45. Quel est l’aire totale sous la courbe normale ? 
 
 (A) 1 
 (B) 2 
 (C) 2 σ 
 (D) 1- σ 
 
 
46. Soit un ensemble de mesures dont l’écart type est 20 cm et la moyenne est 180 cm. 

 Quelle  est la valeur de 220cmz  ? 
 
 (A) 2,5 

(B) 2,0 
(C) -1,5 
(D) -2,5 

 
 
47. Les résultats de l’examen étaient normalement distribués avec une moyenne de 59 et un 

écart type de 7. Quel pourcentage approximatif des résultats étaient 55 ou inférieurs ? 
 
 (A) 24% 

(B) 28% 
(C) 72% 
(D) 76% 
 

 
48.  Étant donné un intervalle de confiance de 99,5%, quelle est la valeur de z α/2 ? 
  
 (A) -2,81 
 (B) -2,575 
 (C)  2,575 
 (D) 2,81  
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49.  Pour un intervalle de confiance de 95%, un pourcentage de réussites 0,75p = et une  

 marge d’erreur de 4%, quelle est la taille n  de l’échantillon désirée ? 
 
 (A) 919 
 (B) 800 
 (C) 777 
 (D) 450 
 

 
50. Étant donné une distribution de probabilités binomiale dont l’intervalle de confiance est 
         spécifié. Quel est l’effet sur la distribution d’augmenter la taille de l’échantillon ? 
 
 (A) Augmentation de l’erreur standard 
 (B) Augmentation de l’intervalle de confiance 
 (C) Diminution de l’erreur standard 
 (D) Diminution de l’intervalle de confiance  
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PARTIE II 
Valeur totale : 50% 

 
Répondez à TOUTES les questions dans l’espace prévu à cet effet. Démontrez TOUT votre 
travail. 
 
Valeur 
 
3 51.  Soit 3 3 3log log ( 1) log 2x x x+ − = , détermine la valeur de x . 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 52. La population de caribous d’une région augmente à un taux annuel de 3%. 
 

a) Détermine l’équation qui représente le nombre de caribous après t  années. 
b) S’il y a 750 caribous présentement, dans combien d’années y en aura-t-il 

900 ?  
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4 53. Le chocolat chaud se refroidi exponentiellement en fonction du temps après qu’il  
  est emporté dans un aréna. Le refroidissement  est décrit par la fonction ci-  
  dessous dont la températureT , en degrés Celsius et le temps, m  en minutes. 
 
     45(0,95) 5mT = +  
 
  a) Fais un esquisse des premières 100 minutes.  

b) Quelle est la température initiale du chocolat chaud  
c) Quelle est la température dans l’aréna ? 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4  54.  Un pont en forme semi-elliptique a une hauteur maximale de 60 m et une largeur  
  de 200m. Quelle est sa hauteur à 40 m de l’une des ses extrémités ? 
 
   
 
 
 
 
 
 
 

60 m

200 m
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3  55.  Détermine l’aire du triangle au centième de cm2 près. 

   
    

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 56. La population de rongeurs d’une région varie en fonction du nombre de   
  prédateurs. On peut prédire la population de rongeurs ( )r t en utilisant la fonction  

  ( ) 2500 1500sin
4
tr t π

= +  où t  représente le nombre d’années écoulées depuis  

  1976. 
 

Durant le premier cycle de cette fonction, 
a) en quelle année y a-t-il eu le plus grand nombre de rongeurs ? 
b) quelle a été la moyenne du nombre de rongeurs ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 t (années)

r

Po
pu

la
tio

n 
de

 
ro

ng
eu

rs

t

38 0

12 cm

16 cm
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4 57. Une génératrice produit un voltage V , en volts, représenté par l’équation 
 

( ) 120cos 25V t t= π  où t  est le temps en seconde.  
a)  Dessine dans le plan cartésien le graphique de cette fonction dans 

l’intervalle 0 0,1t≤ ≤ .  
b) À quel(s) moment(s) le voltage était-il à zéro ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 58. Démontre l’identité suivante 2 2
2sin cos cos 1

tan1 sin sin cos
x x x

xx x x
−

=
− + −

.  

   
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
   .  
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4 59.  Vingt minutes après son décollage, l’altitude d’un avion varie selon la fonction  
  ( )( ) 600sin 1500A t t= − +π . Combien de temps (à la minute près) après son  
  décollage l’avion atteindra-t-elle une altitude de 1800 m ?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 60. Un comité est formé de 6 personnes à partir d’un groupe de 12 femmes  et de 9  
  hommes. Quelle est la probabilité qu’exactement  4 femmes soient membres du  
  comité ?  
 
   
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  

   
 

4 61. Dans une université, 70% des étudiants en 1re année d’études en droit réussissent  
  leur cours de statistiques, 75% réussissent leurs cours en histoire du droit et 85%  
  réussissent leurs cours en statistiques ou en histoire du droit. Suppose qu’on  
  choisit au hasard une étudiante ou un étudiant en 1re année d’études en droit.  
  Estime la probabilité qu’elle ou il réussisse son cours de statistiques si elle ou il a  
  réussi son cours d’histoire de droit. 
 
  
 
 
 
 



 Page 17 de 17 Mathématiques 3231- Juin  2006 

4 62. Étant donné une situation de distribution binomiale où 60  et  0,61n p= = . Entre 
  quelles valeurs se situe un intervalle de confiance de 95% ? 
 
   
   
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 63.  L’inspection de galettes de bœuf démontre que 85% des galettes contiennent  
  400g ou plus de bœuf. Quelle est la probabilité que plus de 225 galettes sur  
  un échantillon de 250  contiennent plus de 400g de bœuf ? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


